
Consiglio comunale di Trento
Gruppo Consiliare Giorgia Meloni Fratelli d’Italia

Trento, 22 agosto 2025

Alla Presidente del Consiglio comunale
Silvia Zanetti

Al Sindaco del Comune di Trento
Franco Ianeselli

INTERROGAZIONE n.

GUARDA COME CRESCE L’ACCAMPAMENTO ABUSIVO NELL’AREA

EX DEPURATORE DI ROMAGNANO

La nostra prima richiesta di chiarimenti all’Amministrazione Comunale in relazione all’occupazione

abusiva della particella fondiaria n. 983 C.C. Romagnano risale all’aprile 2021. In quella sede

l’allora Assessore Chiara Maule ebbe a dichiarare che la situazione era di carattere temporaneo e

che si era in attesa di una soluzione all’interno di progetti di edilizia abitativa pubblica nella zona di

Rovereto.

Da allora abbiamo più volte sollecitato l’Amministrazione attraverso successive interrogazioni, in

quanto i fatti sopravvenuti hanno aggravato il quadro sotto diversi profili:

• il danneggiamento della recinzione perimetrale sul lato del fossato verso le

campagne, che integra una violazione delle norme sul rispetto e tutela delle proprietà

pubbliche e private;

• l’abbandono quotidiano di rifiuti indifferenziati su via dei Rimoni, condotta che

costituisce violazione sia del regolamento comunale di igiene urbana e gestione dei rifiuti,

sia delle disposizioni generali di cui al D.Lgs. 152/2006 (Testo Unico Ambientale).

Su quest’ultimo punto, non può non destare perplessità la circostanza che i sacchi di rifiuti

vengano costantemente rimossi entro poche ore dal loro deposito: appare infatti difficilmente

sostenibile quanto affermato in aula dall’Assessore Casonato nella scorsa consiliatura, ossia che

non esista alcun accordo, neppure tacito, tra l’Amministrazione e gli occupanti dell’area. In

assenza di un meccanismo concordato di ritiro, tale puntualità nella raccolta non sarebbe

giuridicamente e logisticamente spiegabile.

In una condizione generale di disagio, palesato peraltro in più occasioni da residenti e frontisti

della zona, va sottolineato che negli ultimi giorni la situazione si è ulteriormente aggravata con
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l’arrivo di ulteriori mezzi adibiti ad abitazione sull’area, tanto che attualmente sulla stessa insistono

tre roulotte ed un camper. Tale circostanza comporta il passaggio da un’occupazione precaria e

abusiva a una forma di insediamento stabile, in violazione non solo delle norme in materia edilizia

e urbanistica, ma anche delle disposizioni del Codice civile sull’occupazione senza titolo di beni

altrui, e della normativa penale che qualifica l’invasione di terreni o edifici (art. 633 c.p.) come

reato. Alla luce di tali elementi, la questione non può più essere affrontata con mere rassicurazioni

o con la logica dell’attesa di soluzioni future. Qui siamo in presenza di un abuso che

l’Amministrazione non può legittimamente tollerare, pena la violazione dei propri doveri di

vigilanza, tutela della legalità e salvaguardia del patrimonio pubblico.

Tutto ciò premesso,

si chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale

1. Se l’Amministrazione Comunale abbia contezza dello stato attuale dell’area, ovvero che sulla

stessa ora insistono ben tre roulotte ed un camper

2. In caso di risposta affermativa al punto 1, quanti occupanti conti ad oggi l’area, se al nucleo
familiare inizialmente presente se ne siano aggiunti altri, nonché se sia nota
all’Amministrazione Comunale la loro identità.

3. Qualora l’Amministrazione Comunale sia a conoscenza dell’identità di eventuali nuovi
occupanti, se abbia provveduto o meno alla denuncia degli stessi presso l’autorità
competente preposta.

4. Se e come si stia attivando l’Amministrazione Comunale, al fine di arrivare ad uno
sgombero della p.f.983 CC Romagnano, occupata abusivamente da oramai cinque anni
circa.

A norma di Regolamento, si chiede risposta in aula
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